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«Текст как основа создания на уроках русского языка развивающей речевой среды»

     По моему глубокому убеждению, текст является той структурой, которая объединяет все элементы языка, все его единицы в определённую стройную систему. Именно в тексте, предназначенном для общения, все языковые единицы представлены в естественной ситуации, в естественном окружении. Кроме того, в тексте языковые единицы приобретают новую окраску, новые текстообразующие функции. Текст обнаруживает новые свойства изучаемых языковых единиц и представляет учащимся высший уровень их познания, открывающий путь совершенствованию речевых умений и навыков, так как является одним из средств создания на уроке речевой среды, направленной на развитие коммуникативных способностей учащихся, на воспитание у них чувства слова. Развивающая речевая среда может быть средой духовной, если учащиеся обращаются при изучении родного языка к «безукоризненным образцам». Это создаёт на уроке особый фон, обеспечивает ценность урока как речевого произведения. Осуществляется продуктивное, гармоничное общение: диалог ученика с текстом, с его автором, ученика и учителя, ученика с другим учеником – совместная творческая деятельность.

Основными целями моей педагогической деятельности являются:

· обеспечение целостности восприятия текста как речевого произведения;

· ясное понимание того, что текст – это сложный организм, в котором взаимодействуют языковые средства всех уровней языковой системы (фонетические, лексические, грамматические);

· работа над формированием речевой, коммуникативной и лингвистической компетенциями;

· обучение учащихся технологии построения текста;

· развитие связной устной и письменной речи, формирование умения свободно говорить и писать на родном языке;

· развитие творческих способностей учащихся.
При работе решаю следующие задачи:
· ликвидировать пробелы в знаниях по теории текста;

· обобщить и систематизировать знания, необходимые при анализе текста;

· научить школьников методике частичного и целостного анализа текста;

· формировать речевые навыки учащихся в процессе изучения художественного текста;

· развивать ассоциативную память учащихся;

· учитывать индивидуальные особенности детей в процессе учебной деятельности, создавать психологически комфортный фон обучения.
     Учащихся условно делю на уровни, и к каждому уровню ставлю определённые цели и задачи.
	Уровни
	Базовый
	Высокий
	Повышенный

	Цель
	Формирование языковой компетенции учащихся посредством работы с текстом

	Задачи
	-учить учащихся составлять тексты по аналогии;

-формировать умения работы с текстом;

-формировать умения наблюдать, подмечать закономерности;

-способствовать расширению кругозора учащихся. 
	-научить владеть методикой частичного и целостного анализа текста;

-развивать навыки работы с текстом на подтекстовом уровне;

-формировать речевые навыки;

-создавать и рецензировать чужие и собственные тексты.
	-учить учащихся составлять тексты различных стилей;

-способствовать развитию навыков работы с текстом;

-формировать умение видеть знакомое в незнакомом;

-создавать собственные тексты.


     Для того чтобы решить поставленные задачи, провожу большую предварительную работу. На подготовительно-мотивационном этапе выявляю индивидуальные особенности учащихся, их интересы, использую личные наблюдения. Главное – мотивация. Поэтому в работе с детьми всегда учитываю не только возрастную специфику мотивов, особое значение придаю тому, чтобы ученики осознали, какие действия они выполняют, зачем и почему, в какой последовательности это нужно делать. С этой целью знакомлю учащихся с требованиями, изучаю теорию языка, предлагаю памятки, схемы лингвистического анализа. Для своих уроков стараюсь подбирать такие тексты, которые позволяют школьникам учиться искусству слова у первоклассных авторов. Также в работе над данной темой большую помощь оказывали дидактические пособия «Комплексный анализ текста» (автор А. Б. Малюшкин).

1). В ходе анализа текста осуществляется взаимосвязь всех разделов курса русского языка.

2). В тексте представлены различные виды пунктограмм и орфограмм, изученных к моменту анализа текста.

3). Предложены все виды разбора.

4). Тексты являются образцовыми в идейно-тематическом и языковом отношении, направлены на патриотическое воспитание учащихся, а также демонстрируют звучность, выразительность, богатство русского языка.

5). Тексты напечатаны с пропусками на месте орфограмм, знаки препинания не расставлены, так как это должны сделать школьники в процессе анализа текста.

6). Предложенные тексты помогают решать и проблему дифференцированного обучения, так как сильные учащиеся выполняют все задания, а для слабых можно выбрать лишь часть.

     Таким образом, тексты являются не только способом проверки знаний учащихся, но и выполняют одновременно познавательную, воспитывающую, обучающую функции и служат средством интеллектуального развития личности школьников. 

     В моей педагогической копилке имеются тексты стихотворные, описательного, повествовательного характера, рассуждения, тексты в форме диалога, т.е. разные по стилю и типу речи, но позволяющие «погрузиться в язык», как в океан, который способствует речевому, грамматическому, интеллектуальному развитию.

     Работа с высказыванием о русском языке К. Г. Паустовского: «С русским языком можно творить чудеса. Нет ничего такого и в нашем сознании, что можно было бы передать русским словом. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шёпот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, образов и мыслей – сложных и простых – для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения» даёт неограниченные возможности для постижения русского языка. Во-первых, в тексте много существительных: как тех, которые имеют привычную форму предмета (гравий, сады, свет и др.), так и отвлечённых, что позволяет закрепить знания о разрядах существительных. Во-вторых, этот текст можно использовать при изучении односоставных предложений. Помимо того, в нём прекрасная звукопись: громыхание грозы, шёпот и шорох. Кроме того, на примере данного текста учащиеся увидят, что «с русским языком можно творить чудеса». А задание найти тексты, которые стали бы иллюстрацией высказывания писателя, заставляет ребят поразмышлять над ними, увидеть неизмеримые возможности языка, почувствовать его.

     Любая работа с текстом или маленьким его фрагментом начинается с того, что художественное высказывание воспринимается детьми на слух или зрительно. И на этом этапе важно создание таких проблемных ситуаций, которые помогли бы ввести учащихся в систему художественных образов этого текста. Это даёт возможность формировать у учащихся определённую познавательную потребность, обеспечивает необходимую направленность мысли на самостоятельное решение возникшей проблемы.

     Таким образом, работа с текстом формирует более глубокие знания в области грамматики, лексики, синтаксиса и т.д. Языковой разбор текста становится не только важным средством обобщения и систематизации знаний по лексике, грамматике, стилистике, но и содействует речевому развитию учащихся, воспитанию у них творческого отношения к языку. Кроме того, работа с текстом формирует орфографическую и пунктуационную грамотность. Очень часто на своих уроках я использую тексты, в которых пропущены орфограммы и пунктограммы, а также некоторые структурные элементы. Такой вид деятельности даёт возможность организовать комплексную работу с текстом, в процессе которой решаются задачи, связанные с основными видами речевой деятельности; совершенствуются орфографические, пунктуационные навыки. Комплексная работа с текстом развивает орфографическую зоркость, позволяет показать влияние знаков препинания на понимание смысла, позволяет сделать вывод о том, что грамотное письмо облегчает понимание информации, заложенной в высказывании.

     Школьники приходят к пониманию того, что любой текст создаётся для реализации каких-то идей, замыслов. А задания на восстановление в нём опущенных элементов (слов, словосочетаний, описательных оборотов) дают возможность развивать умение использовать необходимые языковые средства в процессе создания текста, т. е. коммуникативные умения.

     Для формирования таких умений, создания благоприятных условий для развития творческой инициативы учащихся использую следующие виды упражнений: составление текста из данных предложений и готовых частей, упражнения на дополнение текста недостающими частями. Разновидности такой деятельности – диктант с продолжением, сочинение по данному началу. Все эти упражнения позволяют вести планомерную работу по развитию коммуникативной компетенции учащихся.

     Приобщение человека к культуре происходит, конечно, не только на уроках русского языка, литературы, истории, но и под влиянием того, что мы читаем, слышим, видим, с кем общаемся – одним словом, под влиянием той среды, в которую погружены. Это влияние особенно чутко воспринимает ребёнок. А что же делать, если мы видим, что естественная речевая среда, окружающая детей, язык телевидения, газет, современных книг, реклама, речь взрослых и сверстников не приобщает к культуре, а отторгает от неё? Тем более что многие родители смирились с тем, что ребёнок мало читает, что общение с книгой вытесняется общением с компьютером, с телевизором.

     Единственный выход в этой ситуации – это создавать на уроках русского языка развивающую речевую среду, способную приобщать школьника к культуре. Важнейшим средством такой обучающей речевой среды является художественный текст, при чтении которого дети знакомятся с правильной, грамотной и красивой речью. Именно текст – основа создания той речевой среды, которая развивает чувство языка, творческую память, приобщает к культуре, способствуя духовному становлению личности, точнее языковой личности, владеющей не только всеми видами речевой деятельности, не только умением правильно и чётко выражать свои мысли, но и обладающей индивидуальным авторским стилем.

     Текст должен обладать определёнными качествами, т.е. надо иметь в виду не только его содержание (о чём говорит автор?), а интересно ли это современному школьнику? Способен ли этот текст вызвать отклик у читателей, воспитать хороший вкус? Для анализа необходимо предлагать тексты разных стилей. Но особенно важна работа с публицистическим текстом, т.к. при его анализе можно выражать не только мысли, но и чувства, проявляя при этом себя как личность, наделённую даром не только увидеть, понять, почувствовать, но и с помощью слова по-своему выразить это восприятие.

     На своих уроках использую разные способы организации работы: коллективную, групповую, в парах. Стараюсь создать благоприятные условия для развития детей, для их самореализации. Свои отношения с учениками строю с позиции гуманной педагогики.

     Контроль за результатами обучения осуществляю по нескольким направлениям: проверяю знания системы и норм языка, степень усвоения основных лингвистических явлений и понятий, умения, навыки, касающиеся всех видов речевой деятельности, учитываю способность учащихся выразить себя в заданной речевой ситуации. Обратную связь осуществляю через исследовательские, творческие, контрольные работы.

     Анализируя свою работу, я с удовольствием констатирую, что в процессе обучения у учащихся развивается интерес к русскому языку и как к учебному предмету, и как к национальному достоянию – важнейшей части русской культуры. Они осознают себя носителями одного из самых великих языков мира, ясно понимают значимость владения языком для будущей жизни за порогом школы.
Конспект урока по теме:
«Гласные в приставках  пре- , при-»
Класс:                            6

Тема:                            «Гласные в приставках пре-, при-»

Базовый учебник:       Ладыженская Т. А., Баранов М.Т., Тростенцова Л. А. и др. Русский       

                                       язык. 6 класс. В 2- х частях. М. : Просвещение, 2013.

Необходимое техническое   оборудование: компьютер, проектор, экран
Педагогические цели:  

· организовать учебную деятельность учащихся, направленную на  освоение способа действия при выборе гласных в приставках пре-, при-;

· организовать учебную деятельность учащихся по выработке умения правильно писать гласные в приставках пре-, при-.
  Педагогические задачи: 

· организовать знакомство учащихся с алгоритмом написания гласных в приставках пре-, при-;

· организовать тренинг;

· организовать контроль;

· организовать рефлексивную оценку.

Развивающий эффект:
· способствовать формированию у учащихся опыта постановки цели своей учебной деятельности под руководством учителя 

( формирование регулятивных УУД).

Воспитательный эффект:
· способствовать формированию у учащихся самостоятельности в организации и осуществлении своей учебной деятельности под руководством учителя, активности (формирование личностных качеств);

· способствовать формированию у учащихся личностных качеств (активность на уроке);

· способствовать формированию у учащихся коммуникативных УУД.

 Учебные цели:
· освоить алгоритм и способ правописания  приставок пре-, при-;

· выработать умение правильно писать  приставки пре-, при-  при помощи алгоритма.

      Цель может считаться достигнутой, если ученик знает алгоритм и умеет его применять.
Тип урока: урок приобретения новых знаний                          
Планируемые результаты:
· личностные: формировать   интерес к русскому языку;
· метапредметные: развивать операции логического мышления: сопоставление, анализ, навыки самоконтроля, взаимоконтроля; уметь работать индивидуально и в паре, находить общие решения; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения; определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в разной форме;
· предметные:  расширить понятийную базу об орфограммах в приставках слова;  с помощью практических заданий обеспечить понимание учащимися условий выбора  гласной в приставках пре- и при-
ХОД УРОКА
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя 


	Деятельность ученика
	УУД
	Время

(в мин.)



	1
	Мотивация к учебной деятельности
	Слайд 1.

Приветственное слово учителя:

      Начинается урок.

      Он пойдёт ребятам впрок.

     Будем грамотно писать,

     На вопросы отвечать.

  -Давайте улыбнёмся новым открытиям и друг другу и начнём наш урок.

- Сегодня нам  предстоит знакомство с новым материалом.

- Вспомните, по какому плану мы строим наш урок.

-Итак, с чего начинаем?

Запишем в тетрадях число.
	Приветствуют учителя.

Отвечают на поставленные вопросы.

1.Повторим необходимое.

2. Выполним пробное действие.

3. Откроем новое.

4. Закрепим изученное.

5. Сделаем вывод.

- С повторения.


	Принцип психологической комфортности.

УУД: личностные, коммуникативные.

Цель – создание доброжелательной атмосферы, мотивация на учёбу, создание ситуации успеха.
	1

	2
	Актуализация знаний.

Фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
	Слайд 2.

Предлагает прочитать стихотворение С. Есенина  « Берёза»

Белая береза
Под моим окном
Принакрылась снегом,

Точно серебром.

На пушистых ветках

Снежною каймой

Распустились кисти

Белой бахромой.

И стоит береза

В сонной тишине,

И горят снежинки

В золотом огне.

А заря, лениво

Обходя кругом,

Обсыпает ветки

Новым серебром.

Предлагает задание.

- Назовите изобразительные средства.

-Назовите слова, в которых есть приставки, отметив их графически.

-Правописание каких приставок вы можете объяснить?

-Можете ли вы  объяснить, почему в слове « принакрылась» пишется приставка при-?

-Вспомним правила  работы в парах.

1.- Что обнаружило пробное действие?

- Удалось ли получить верный ответ?
	Читают. 

Принакрылась, распустились, обходя,  обсыпает. (Выходят к доске, записывают, выделяя приставки).

Дети объясняют.
- Нет 


	Познавательные: наблюдение, поиск информации

Личностные

Регулятивные
	5

	3
	Выявление места и причины затруднения
	-Ребята, в чём затруднение?

Почему не смогли выполнить это задание?
	Отвечают: в том, что не знают правило о правописании приставок пре-, при-
	Познавательные: формулирование проблемы


	1

	4
	Построение проекта выхода из затруднения
	-Какую цель поставим перед собой на уроке?

-Попробуйте сформулировать тему урока.

Слайд 3.

Предлагает составить план действий для выхода из затруднения.

Слайд 4.
	-Узнать и закрепить, когда пишется приставка при-, а когда пре-.

Говорят свои предположения и под руководством учителя записывают тему в тетрадях.

Предлагают варианты.

1.Узнать, когда пишется при-, а когда пре-.

2.Научиться писать слова с обозначенными приставками.

3.Выявить затруднение в изучении данной темы.


	Регулятивные УУД:

 формулирование   темы и цели урока, планирование.


	3

	5
	Реализация построенного проекта.
	Лингвистическая сказка.

-Сегодня на уроке мы проведём небольшое исследование и узнаем, при каком условии надо писать пре, при каком -при-.

-Мы заполним небольшую таблицу, которая есть у каждого ученика.

-А поможет нам лингвистическая сказка.

        Жили - были две приставки. Одна Пре-, другая При-. Приставка Пре- была очень добрая и очень мудрая. Пре-  дружила с прилагательными и играла с ними в новые слова: очень добрая – предобрая, очень мудрая – премудрая. 

-Какие же слова с приставкой Пре- встретились в данном тексте? ПРЕДОБРАЯ, ПРЕМУДРАЯ.  

-При каком  же  условии пишется приставка ПРЕ - ?

Пристака Пре- была дочкой приставки Пере-, она была очень похожа на мать. Только одну букву она не взяла от своей матери, букву Е.  Благодаря этому сходству, она могла заменять приставку пере- в глаголах: перервать – прервать, переступить – преступить.

 -Какие же слова с приставкой пре-  встретились в данном тексте?

      ПРЕРВАТЬ, ПРЕСТУПИТЬ

 - В каком ещё случае пишется приставка ПРЕ-?  

Предлагает план работы:

1.Работа с презентацией.

2.Работа с учебником (параграф 49, стр. 117)

3. Работа в парах ( рассказать друг другу, спросить по плану – см. №5, подготовиться к ответу для всего класса).

Спрашивает, какая пара готова рассказать о первом шаге, какая о втором и т. д. по плану.

-Молодцы! Вы отлично справились с работой. Вы разрешили затруднение.

- А поставленных целей достигли?

- Какой следующий шаг?
	-Ученики называют и записывают вместе с учителем на доске  в таблице и в листочках.

Приставку пре-  можно заменить словом «очень»)

Приставка Пре- = Пере-
	Проблемное объяснение нового материала.

Коммуникативное взаимодействие, в ходе которого выявляется и фиксируется алгоритм правописания. 

Познавательные : наблюдение, поиск информации

Личностные

Регулятивные
	10

	
	
	Приставка ПРИ- была хорошо воспитанной и стеснительной барышней, не позволяла себе ничего лишнего. Не ляжет, а приляжет, не сядет, а присядет.

-Какие слова с приставкой При- встретились в данном отрывке? 

ПРИЛЯЖЕТ, ПРИСЯДЕТ.

-Какое же значение имеет приставка ПРИ- в данном случае?

        К тому же приставка ПРИ- была наблюдательной. Она заметила, что если человек идёт пешком и к чему-нибудь приближается, то говорят «пришёл»,  конь – прискакал, черепаха – приползла, а колобок вообще прикатился.

-Какие слова с приставкой при-  вы нашли?

ПРИШЁЛ, ПРИСКАКАЛ, ПРИПОЛЗЛА, ПРИКАТИЛСЯ.

Итак,  какое значение имеет приставка в этом случае? 

       Однажды приставка ПРИ- побывала на уроке технологии. Девочек там учат пуговицы пришивать, а мальчиков – гвозди прибивать.

         Какие слова с приставкой При- вы нашли? ПРИШИВАТЬ,  ПРИБИВАТЬ.. 

Какое значение имеет приставка в этом случае? 
	- Всё делается «Чуть-чуть, не до конца – неполнота действия» 

Приближение

Присоединение
	
	

	
	
	Сделайте вывод о правописании букв е, и  в приставках пре-, при- и сравните с правилом в учебнике. П.40 (стр. 112).

Все ли значения назвали?

Допишите, пожалуйста, таблицу сами.

- Так какую же букву надо писать в слове принакрылась в стихотворении «Берёза»? Почему?
	Дописывают с помощью учителя.
	
	

	6
	 Физкультминутка.
	Потрудились – отдохнём!

Встанем – глубоко вздохнём,

Руки в стороны, вперёд,

Влево, вправо поворот.

Три наклона, прямо встать.

Руки вниз и вверх поднять.

Руки плавно опустили,

Всем улыбки подарили.


	Выполняют упражнения, настраиваются на позитивный лад


	
	1

	7
	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.
	Предлагает  выполнить задание 

Котёнок.

Серый, пушистый, премилый котёнок-

Друг мой, шалун и проказник!

Игры он любит, как малый ребёнок,

Жизнь для него – вечный праздник.

Вот притаился за ножкой стола,

Взглядом приник к серой мышке…

Я её сделал из меха клочка

По выкройке в старенькой книжке.

Хвостик приделал из ленты цветной,

Бусы пришил вместо глазок.

Придвину за ниточку плавно рукой – 

Котёнок заметит то сразу:

Прицелится, ляжет, замрёт

Под тумбочкой прикроватной.

Вдруг вскочит, мышку зубами прижмёт,

Подбросит – и мигом обратно!

Прервать ту игру совесть мне не велит:

Нельзя лишать радости друга!

Вот к полу прижался, притих и дрожит…

Подпрыгнул – и молнией в угол!
	Работают коллективно.

 Выписывают слова с изучаемой орфограммой.

По ходу – объяснение.


	
	5

	8
	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.
	- Ребята, а теперь поработайте самостоятельно,  в парах. 

Работа с текстом.

Вставьте  пропущенные буквы. Выделите в словах приставки ПРЕ- и ПРИ-

Пр..катился клубок, пр..остановился. Пр..смотрелся Иванушка и видит – местность незнакомая. Пр..крикнул он на клубок, а тот пр..спокойно на месте лежит. Иванушке не страшны никакие пр..грады. Хотел прилечь, только пр..коснулся к траве, а трава в росе. Пр..сел Иванушка на пр..дорожный камень и пр..задумался.

На слайде - эталон для самопроверки.

-У кого возникли трудности?

С чем они связаны?

-Что удалось?

-У кого получилось?

Предлагает оценить свою работу.

 Слайд 5.

Слайд 6.
	Выполняют задание, предложенное учителем, опираясь на алгоритм, используют новые знания с ранее изученными. Самопроверка выполненной работы.

Отвечают.
	Познавательные:

 использование знако-символических средств.  

Выполнение действия по алгоритму.  

Регулятивные:

контроль.  

Коммуникативные:

выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью
	5

	9
	Включение в систему знаний и повторение.

Контроль усвоения материала.
	Предлагает дифференцированную работу:

1 гр.- тест;

2 гр.- упр. 201, 202.;

Учитель по мере выполнения проверяет, также организует взаимопроверку.
	Работают.
	Регулятивные: контроль, коррекция, оценка
	5

	10
	Итог урока
	- Что нового узнали на уроке?

- В чём была причина затруднения?

- Какую цель ставили в начале урока?

- Достигли ли вы поставленной цели? Докажите.

-Вы сегодня очень хорошо поработали. Очень многое повторили, выполнили различные задания. У вас на партах лежат градусники. С их помощью мы попробуем определить, чем для вас стал сегодняшний урок, был ли он интересным, полезным, необходимым или вы к нему отнеслись безразлично, он показался вам сложным и бесполезным.


	Воспринимают информацию. Оценивают свою работу на уроке.
	Регулятивные: самооценка

Личностные: самоопределение, нравственно- эстетическое оценивание. Регулятивные: самооценка

Личностные: самоопределение, нравственно- эстетическое оценивание.
	3

	11
	Рефлексия учебной деятельности на уроке.
	  Слайд 7.

Отметьте фломастером на них свою температуру, которая определяется значением урока.

Шкала оценки следующая:

36,6 – интересно, полезно, необходимо

38 – сложно, неинтересно

34 – бесполезно, безразлично

- Что больше всего понравилось на уроке?

- Оцените свою собственную работу. Обоснуйте свой выбор.

- Какие затруднения остались? Над чем ещё надо поработать?

- Для чего вам необходимо выполнять домашнее задание?
	Рефлексируют. Выражают личное отношение к процессу и результатам урока.

- Для закрепления и систематизации полученных на уроке новых знаний.
	Познавательные: рефлексия деятельности.

Контроль и оценка процесса и результатов деятельности

Личностные: самоопределение, самооценка.

  Коммуникативные

выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.

Личностные:

адекватное понимание причин успехе/неуспеха в учебной деятельности.

Следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям.  
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	Домашнее задание.
	Слайд 8.

Предлагает записать домашнее задание:

(на выбор по желанию)

1).Сочинить стихотворение или рассказ об одной из орфограмм.

2).Составить словарный диктант, используя слова с орфограммой, которую сегодня изучили.

3). Упр.203.
Слайд 9.

-Спасибо за урок, доставивший мне большое удовольствие. А вам?
	Записывают домашнее задание.
	Личностные: самоопределение
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Тест

	I вариант

1. Укажите неправильное объяснение значения приставки.

1) ПРИшить – «присоединение»

2) ПРИоткрыть – «неполнота действия»

3) ПРИморский – «близость к чему-либо»

4) ПРЕуспевать – «неполнота действия»

2. В какой строке все слова пишутся с И:

1) пр…образовать, пр…волжский, пр..близить

2) пр… шить, пр…школьный, пр…открыть

3) пр…городный, пр…ставить, пр…кратить

4) пр…обрести, пр…ятный, пр…подаватель

3. В какой строке все слова пишутся с Е:

1) пр…ладить, пр…влечь,пр…забавный

2) пр…увеличить, пр…мудрый, пр…неприятный

3) пр…сесть, пр…винтить, пр…спокойный

4) пр…брежный, пр…ползти, пр…градить


	II вариант

1. Укажите неправильное объяснение значения приставки.

1) ПРИпаять – «присоединение»

2) ПРИсесть – «приближение»

3) ПРИшкольный – «близость к чему-либо»

4) ПРЕувеличить – равно значению «очень»

2. В какой строке все слова пишутся с И:

1) пр…гнать, пр…хорошенький, пр…топывать

2) пр…винтить, пр…ехать, пр…строить

3) пр…одолеть, пр…седать, пр…пухнуть

4) пр…мирить, пр…мёрзнуть, пр…огромный

3.  В какой строке все слова пишутся с Е:

1) пр…выкать, пр…вратить, пр…клеить

2) пр…неприятный, пр…интересный, пр…рвать

3) пр…нарядить, пр…усадебный, пр…терпевать

4) пр…града, пр…дорожный, пр…тронуться




Самоанализ урока.

   Урок русского языка в 6 классе.
Тема урока     «Гласные в приставках пре-, при-»

Учитель: Морозова Ирина Викторовна.

Педагогические цели:  

· организовать учебную деятельность учащихся, направленную на освоение способа действия при выборе гласных в приставках пре-, при;

· организовать учебную деятельность учащихся по выработке умения правильно писать гласные в приставках пре-, при-.

   Педагогические задачи: 

· организовать знакомство учащихся с алгоритмом написания гласных в приставках пре-, при-;

· организовать тренинг;

· организовать контроль;

· организовать рефлексивную оценку.

   Развивающий эффект:
· способствовать формированию у учащихся опыта постановки цели своей учебной деятельности под руководством учителя (формирование регулятивных УУД).

   Воспитательный эффект:
· способствовать формированию у учащихся самостоятельности в организации и осуществлении своей учебной деятельности под руководством учителя, активности (формирование личностных качеств);

· способствовать формированию у учащихся личностных качеств (активность на уроке);

· способствовать формированию у учащихся коммуникативных УУД.

  Учебные цели:

· освоить алгоритм и способ правописания  приставок пре-, при-;

· выработать умение правильно писать  приставки пре-, при-  при помощи алгоритма.

      Цель может считаться достигнутой, если ученик знает алгоритм и умеет его применять.

Тип урока: урок приобретения новых знаний

Планируемые результаты:
· личностные: формировать   интерес к русскому языку;
· метапредметные: развивать операции логического мышления: сопоставление, анализ, навыки самоконтроля, взаимоконтроля; уметь работать индивидуально и в паре, находить общие решения; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения; определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий, оценивать достигнутые результаты и адекватно формулировать их в разной форме;
· предметные:  расширить понятийную базу об орфограммах в приставках слова;  с помощью практических заданий обеспечить понимание учащимися условий выбора  гласной в приставках пре- и при-.
Тип обучения – продуктивный.

Положительные результаты урока.

Урок проведён в соответствии со структурой проведения современного урока. На всех этапах урока предполагается вовлечение обучающихся в деятельность различного рода: самостоятельная работа, оценивание границ собственного знания и незнания, постановка проблемы, целеполагание, исследование, выполнение дифференцированных разноуровневых заданий, рефлексия, оценочная деятельность. 

Считаю, что на уроке присутствовали элементы нестандартного урока.

На нестандартных уроках учащиеся должны получать нестандартные задания. Нестандартное задание - понятие очень широкое. Оно включает целый ряд признаков, позволяющих отграничить задания этого типа от традиционных (стандартных). Главный отличительный признак нестандартных заданий - их связь "с деятельностью, которую в психологии называют продуктивной", творческой. Есть и другие признаки: 

самостоятельный поиск учащимися путей и вариантов решения поставленной учебной задачи (выбор одного из предложенных вариантов или нахождение собственного варианта и обоснование решения).

Нестандартные задания могут быть представлены в виде проблемных ситуаций (затруднительных положений, из которых надо найти выход, используя полученные знания). На уроке это прослеживалось.

На данном уроке реализована модель проблемно-диалогического урока. Урок прошел успешно. Я ставила целью актуализировать полученные знания и подготовить к открытию нового знания. Моим ученикам удалось сформулировать учебную проблему, после чего она была зафиксирована в тетрадях. Поиск решения осуществлялся в форме диалога учителя с классом. Работая в группах,  учащиеся открывали алгоритм для написания букв е – и в приставках пре-, при-. Ученики формулировали правило и сверяли свой результат с определением в учебнике. Формировались интеллектуальные умения (извлекать информацию из текста, сравнивать и группировать, делать выводы на основе обобщения знаний). Был разработан алгоритм для написания букв е – и на конце приставок. Дети активно выдвигали свои версии. При этом развивались организационные умения (самостоятельно выбирать цель деятельности, составлять план действий, действовать по плану, сверять свои действия с целью), а также коммуникативные умения (объяснять свою позицию, слушать и понимать, принимать точку зрения другого).

Особое внимание уделялось этапу оценивания. 

В конце урока мы вернулись к целям, поставленным в начале урока, проговорив, достигли мы их или нет; к проблеме, повторяя «как мы ее решили».

Использование ИКТ делает процесс обучения более интересным, повышает мотивацию. Также для повышения мотивации и формирования интереса к предмету использовала  лингвистическую сказку, стихотворение «Котёнок».

Элемент занимательности заставлял учащихся  мобилизовать свои силы и все имеющиеся в арсенале знания, умения и навыки.

Познавательные универсальные учебные действия формировались практически  на всех этапах урока.

В течение всего урока  формировались регулятивные универсальные учебные действия:

· прогнозирование темы урока;

· целеполагание урока;

· волевая саморегуляция при самостоятельной работе;

· осознание качества и уровня усвоения учебного материала.

Формирование личностных УУД:

· самостоятельность;

· активность.

Формирование коммуникативных УУД:

· умение работать в группе, в парах;

· умение строить логически правильно своё высказывание.

Для организации деятельности учащихся на уроке применяла различные формы работы с детьми:

· фронтальная (во время проверки раннее изученного материала);

· групповая (во время элемента исследования);

· работа в парах (для развития сотрудничества среди учащихся). 

       Контроль усвоения знаний, умений и навыков учащихся осуществлялся на всех этапах урока методами само- и взаимоконтроля учащихся и корректного контроля за само- и взаимоконтролем учащихся со стороны учителя.

  Урок прошёл в  темпоритме, необходимом для оптимальной организации активной познавательной деятельности учащихся. Активность и работоспособность ребят на уроке хорошая.

       Психологическая атмосфера на уроке характеризовалась дружественностью, оптимизмом и равенством как учащихся между собой, так и между учащимися и учителем.
       Результаты урока я оцениваю как хорошие. Поставленные задачи и план урока удалось реализовать. Программный материал урока учащимися усвоен.        

Конспект урока  по теме: 
«Его стихи – его душа» 
(по стихотворениям поэта – земляка Алексея Андреевича Корнеева)

Класс: 9
Предмет: литература

Цель: организовать деятельность обучающихся по обобщению и закреплению знаний о жизни и творчестве поэта-земляка А.А.Корнеева. 

Задачи:
Образовательные:
- обобщить и закрепить знания учащихся по теме, показать, как местный поэт посредством своего творчества раскрывает тему любви к родной природе, родной земле, людям, живущим рядом с ним.

Развивающие:
- продолжить формирование коммуникативных навыков;

- продолжить работу над образными средствами выразительности;

-  совершенствовать навыки анализа лирического стихотворения, создать благоприятные условия для восприятия поэзии;
- развивать самостоятельность в формировании навыков учебного труда.
Воспитательные:
- воспитывать любовь к слову, к природе, к родине, чувство уважения к поэтам- землякам, к их творчеству.

- вызвать чувство  ответственности за состояние окружающей среды, природы родного края.

Оборудование: портрет А.А.Корнеева, презентация, сборники стихотворений, стихотворения, звучащие на уроке (Приложение 1).
Тип урока: урок усвоения новых знаний и формирования умений и навыков.

Прогнозируемые результаты: учащиеся вспомнили и обобщили ранее изученное о жизни и творчестве А. А. Корнеева и своеобразии его писательской манеры, познакомились с другими стихотворениями поэта – земляка, предложенными для изучения в 9 классе; участвуют в аналитической беседе, применяя теоретические сведения.

Ход урока.

Его стихом Россия говорила…

I.Организационный этап.

II.Актуализация опорных знаний.

Выразительное чтение стихотворения А. А. Корнеева («Шёл человек усталый с поля»)наизусть заранее подготовленным учащимся.(Приложение 1)
Беседа.

- Как вы думаете, стихотворение какого поэта сейчас прозвучало?

-(Бывший руководитель семинара рязанских поэтов Владимир Туркин писал о стихах А. А. Корнеева: «С первых строк читатель обратит внимание на органическую сочность красок или образной системы А. Корнеева»).

- В чём уникальность, самобытность художественного мира А. А. Корнеева? Каковы наиболее характерные приметы мира поэта?

-Кто является героями его произведений?

III.Мотивация учебной деятельности. Постановка темы и цели урока.

- Как вы думаете, какая тема сегодняшнего урока?

- Какие цели поставите к данному уроку? (повторить, обобщить ранее изученное о жизни и творчестве поэта – земляка, познакомиться с другими стихотворениями А. А. Корнеева, проанализировать). 

Слово учителя.

-Сложная и интересная судьба поэта, смена образа жизни и мест работы в сочетании с творческим подходом к осмыслению действительности обусловили богатство и разнообразие тем лирики Корнеева. Герои произведений А. А. Корнеева – люди Рязанщины с их нелёгкими судьбами, повседневными заботами и радостями. Великолепна пейзажная лирика; он не только тонко чувствует природу, но умеет рассказать о ней эмоционально, задушевно, образно. Всё это вместе взятое позволяет считать творчество нашего земляка своего рода достопримечательностью Михайловского района.

IV.Работа над темой урока.

1. Слушание «Литературных визиток» о жизни и творчестве А. А. Корнеева 

( презентация выполнена заранее подготовленным учеником).                    (Приложение 2)
2. Аналитическая работа с текстом стихотворения  «Помню, как отец…»
 (сборник «Журавлиная дева»).                                                                                      

(Приложение 3)
А). Выразительное чтение стихотворения.

Б). Аналитическая беседа.

- Как вы разложили бы роли, если бы вам было предложено инсценировать стихотворение или прочитать в лицах?

- Какими вам видятся отец и мать лирического героя? О чём свидетельствует их речь? Как вы понимаете их наказ сыну?

- В чём своеобразие строфики и рифмовки?
В). Самостоятельное формулирование вопросов учащимися.
   
Это стихотворение – ключ к пониманию всего творчества А. А. Корнеева. О чём бы ни писал поэт, всюду, в каждой строке, просвечивает его русская душа, беречь которую в чистоте завещал отец.
Стихотворение построено как отклик родителей на какой-то не совсем благовидный поступок, совершённый лирическим героем накануне. По всей видимости, сам виновник не придал значения своему неверному шагу: не случайно утренний разговор обжёг его своей неожиданностью и суровостью. Суд родительский не только строг и справедлив, но это и нравственный урок, который должен предостеречь от возможных ошибок в будущем. Превыше всего ставят родители русское достоинство и честь, уронить которую нельзя ни при каких обстоятельствах.  Высота этого понятия становится очевидна благодаря такому художественному приёму, как контрастное сравнение её с низменным и ничтожным – с веником.  Художественная деталь «у чужого крыльца» подчёркивает ответственность истинно русского человека за каждое своё слово, за каждый поступок.       Наказ   матери – это напутствие не столько сыну, сколько поэту: слово должно быть таким же чистым и правдивым, как сама русская душа.                                                     
Стихотворение  почти сценично, его легко прочитать в лицах. Средства создания образов скупы, но очень выразительны. Представление о характерах матери и отца мы получим, слушая их речь. Она поучительна, образна, почти афористична, что свидетельствует об их богатом внутреннем мире, о высоком уважении к русскому слову. Портретов родителей нет, мы можем только по авторской ремарке определить суровые выражения их лиц, эта суровость – и в нравоучении сыну.                                                                           Своеобразна  рифмовка в этом стихотворении: третья строка рифмуется с седьмой и девятой; количество безударных слогов между ударными слогами варьируется, что позволяет увидеть здесь приметы дольника.                                                                      

3. Аналитическая работа с текстом стихотворения «На поле боя в заволоке дымном…»  (сборник «Больной жемчуг»).                                                   
(Приложение 3)
А). Выразительное чтение стихотворения.

Б). Анализ стихотворения по предложенной учителем схеме (работа в группах с раздаточным материалом).  
(Приложение  4)                                                                

Это стихотворение – поэтически изложенная история конкретного человека – уроженца г. Михайлова – Владимира Ивановича Накапкина, но вновь силой своего таланта А. А. Корнеев придаёт его судьбе широкую обобщённость. В поступках, в жизненном пути героя отразились лучшие черты русского национального характера: мужество, стойкость, умение преодолеть все испытания и подняться выше их.                                                         В стихотворении легко выделить 3 части: первая – предыстория фронтовика, вторая – борьба с «судьбиной трудной» вдали от полей сражений, третья – авторская оценка нравственного подвига этого человека.
Мрачно, тревожно звучат первые две строки первого четверостишия, рисующие сцену ранения. Сама природа страдает от случившегося: померкли белостволицы. В воображении читателя воскресают пейзажные зарисовки «Слова о полку Игореве», где солнце, травы, птицы скорбят по погибшим воинам. Так автор связывает в нашем сознании две эпохи, достигая высокой степени обобщения образа защитника государства. Две следующие строки звучат кратко, отрывисто, динамично, что достигается использованием экспрессивно окрашенных глаголов «наскочил», «охватило». Создаётся впечатление мгновенности и нелепой жестокости случившегося. Этому способствует и фонетический облик стиха: сочетание звуков –ст, -тр, -рк воссоздаёт скрежет стали, вносит диссонанс в звучание строфы.                                                                                         Этой картине боли противопоставлено исполненное лиризма описание родного края. Строка удлиняется, словно рисуя раскинутые для объятья руки Отчизны. Автор использует приём градации, чтобы передать красоту и материнскую нежность малой Родины («край родной, край материнский, васильковый»). На смену жестокости происшедшего приходит гармоническая картина золотых рощ и лесной рябины, а режущий ухо диссонанс сменяется ассонансом, благодаря обилию гласных –и, -а, -ы.      Но новая жизнь не была безоблачной. Фраза «обживался на подворье постепенно» дальше конкретизируется: «построил дом на дедовской усадьбе».И хотя мы представляем, как нелегко далось это строительство герою и его супруге Любе, автор вновь вводит лирическую пейзажную зарисовку подворья; здесь всё говорит о тишине и покое : «спит в кустах калин закат багровый», «тишь садовую нарушают только соловьи певучие». Кажется, природа старается помочь герою забыть пережитое, вернуть радость бытия. Великолепные метафорические выражения помогают нам представить этот, говоря словами А. С. Пушкина «приют спокойствия, трудов и вдохновенья».                                  
Не нарушает этой гармонии и приезд фронтовых друзей, хотя автор использует несколько контрастирующий тишине глагол «нагрянут», вероятно, потому, что перед ним стоит эпитет «желанные» (к слову «друзья»). Теперь гармония дана в несколько ином плане: она в слаженности солдатских голосов, в отклике человеческих сердец на песню, в братском взаимопонимании друзей. 
Будни безногого ветерана определяются глаголами «трудился», «помогал». О многом говорит слово «помогал»: не очерствел душой бывший солдат, несмотря на свою инвалидность, не только не просит помощи со стороны, но сам берёт на себя заботы колхоза.                                                                                                                                         Как небольшое, но необходимое для правильной оценки жизненного пути героя отступление, дана альтернатива, рисующая возможные варианты судьбы инвалида: не спился он, не опустился. 
Последняя  строка звучит, словно величальная песня герою. Здесь уже не приземлённые слова, а возвышенная, крылатая лексика используется автором («боренье», «не ведал»). Заключительное двустишие – афоризм, отражающий гордость автора истинно русским человеком, которого никто и ничто не может поставить на колени.

V.  Рефлексия. Подведение итогов урока.

1. Обобщающая беседа.
- Какими мы увидели лирических героев данных стихотворений?

- Актуальны ли сегодня эти стихи, написанные теперь уже в прошлом веке? Почему?

- Достигли вы целей, поставленных в начале урока?

VI. Домашнее задание.

1. Выразительное чтение изученных стихотворений, анализ.

2. Прочитать стихотворения «Уборщицы», «Созрели яблоки», составить вопросы для аналитической беседы.

Приложение 1.
«Шёл человек усталый с поля»

Шёл человек усталый с поля,
Мазутом мечена щека.
И, как заплаты, пятна соли
На тёмном ворсе пиджака.

А на лугу, где ветра пряность,
Где рослых трав скупая речь,
Река звала, чтоб смыть усталость,
Немым объятием обжечь.

Здесь берегов нечётный слепок
Во тьме угадывался чуть.
А на воде уснуло небо,
Качали волны Млечный Путь.

Ботинок каменная тяжесть,
Одежда пыльная – долой!
И гулко небо зашаталось
Под самым сердцем в час ночной.

И всё оно в несчётных искрах
Легло, покорное, к груди,
А  человек легко и быстро
Поплыл по Млечному Пути.

Приложение 2.
«Помню, как отец…»

Помню,
как отец мой
откровенно
правдой поутру
обжёг меня:
- Душу русскую не смей,                                                                                                                                  как веник,                                                                                                                                                                у крыльца чужого                                                                                                                                                  в грязь ронять!

Мать взглянула
прямо и сурово.                                                                                                                                                          - Душу свою,- молвила,- храни.                                                                                                                                                                         Коль сказать
России хочешь слово –
чище рот водой ополосни.

Приложение 3.
***

моему Михайловскому Маресьеву – 

Владимиру Ивановичу Накапкину.

На поле боя в заволоке дымном,                                                                                                               Когда померкли белостволицы в тревоге,                                                                                                             Он наскочил на вражескую мину,
Ему  горячей сталью отхватило ноги.
На роликах вернулся он с чужбины                                                                                                                 В свой край родной, край материнский, васильковый,                                                                                                      Где губы алые лесной рябины                                                                                                                                   Нас зазывают в рощи золотые снова.
Не покорился он судьбине трудной,                                                                                                                    И обживался на подворье постепенно
Он с фронтовою медсестрою Любой,
Что жизнь ему спасла в госпитале энном.
Построил доим на дедовской усадьбе,                                                                                                              Где соловьи певучие в тиши садовой
Весной справляют праздники и свадьбы,
Где спит в кустах калин закат багровый.
А в день Победы по зелёным тропам
К нему опять друзья желанные нагрянут.
Поднимут покорители Европы
Во славу Родины гранёные стаканы.
И песня вырвется из душ солдатских                                                                                                               И переспорит соловьиные коленца,                                                                                                                           Но кто-то слёзы рукавом украдкой
Смахнёт с лица, как тяжесть разума и сердца.
Не только в летний зной под небом синим                                                                                                    На собственном трудился огороде,                                                                                                                                        Он и колхозу помогал посильно –                                                                                                                  То на току учётчиком, то счетоводом.
Он в поездах не собирал монеты,
Не спился он, не опустился, как другие.
Живёт в пример другим на белом свете                                                                                                                     Никем не покорённый сын степной России.
В большом, нелёгком жизненном боренье
Он никогда не ведал отступлений.
С война великой не встаёт с коленей,                                                                                                                     А вот врагами не поставлен на колени!

Приложение 4.
Схема анализа стихотворения.

1.Историко-биографический материал.

2.Место стихотворения в творчестве поэта. 

3.Ведущая тема.

4.Лирический сюжет.

5.Проблемы.

6.Композиция.

7.Лирический герой.

8.Преобладающее настроение, его изменение.

9. Жанр.

10.Строфа.

11.Основные образы.

12.Лексика.

13.Изобразительные средства иносказания.

14.Поэтический синтаксис.

15.Звукопись.

16.Размер.

17.Ритм и рифма. Способы рифмовки.
Издатель – Диагностико–методический центр

Адрес издателя: 391710,

г. Михайлов, пл. Освобождения, д. 1

Телефон: (49130) 2 – 11 – 92

Редакционная коллегия:
Бастракова М.А. – заведующая ДМЦ;

Берёзина Е.В. – методист ДМЦ;

Федосеев А.Ю. – методист ДМЦ.
Предназначен для педагогов и администрации общеобразовательных учреждений района.
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